



# 空手夺刀救人 乐山女民警获天天正能量奖



华西都市报-封面新闻记者 叶海燕

11月19日傍晚,乐山市沐川县沐溪镇一男子当街持刀,欲袭击一名年轻女性。危急时刻,身着便装的沐川县沐溪镇派出所26岁女民警罗慧琳挺身而出,徒手从男子手中夺过菜刀。此事经封面新闻报道后,她的这一举动得到了众多网友点赞。

11月24日,阿里巴巴天天正能量联合封面新闻、华西都市报,为女民警罗慧琳颁发了天天正能量特别奖及正能量奖金1万元。罗慧琳表示将捐出奖金,把这份正能量传递下去。

## 男子当街持刀行凶 女民警上演空手夺刀

19日傍晚,罗慧琳下班回家途中,行至沐川县沐溪镇沐源路虎栖桥靠水映长滩一侧桥头时,突然听到有市民大喊:“有人拿刀砍人啦!”她循声望去,看见两男一女在马路中间扭打成一团,女子被两名男子压在身下无法动弹,其中一名身着灰色上衣的男子正将手中的菜刀逼近女子颈部。

据了解,女子和持刀男子魏某是夫妻关系,魏某因感情问题与妻子发生纠纷。另一名身着黑色上衣的男子是路



罗慧琳(右)从男子手中夺下菜刀。(视频截图)

人,看见魏某持刀欲袭击女子,便上前阻止。

“我是警察,把刀放下!”危急关头,罗慧琳立即冲上前大声警告。为保护女子和现场群众的生命安全,她扑上前,和热心群众一起紧紧抓住魏某手中的菜刀,但魏某负隅顽抗。危急时刻,罗慧琳上演了“空手夺刀”惊险一幕——她徒手从魏某手中夺过菜刀,放在一边,并用膝盖死死压住……

## 将捐出奖金 把这份正能量传递下去

今年26岁的罗慧琳从警4年,岗位是户籍内勤。在接受记者采访时,罗慧琳回忆道:“当时菜刀几乎贴在女子的脸上了,我立即冲上去,想抢走他(魏某)手中的刀,但他的力气很大,一时抢不下来。大概僵持了2分钟,趁他不留神,我赶紧夺下了刀,为了防止他再来抢,我把

菜刀压在了身下。”

“事后回想起来还是有些后怕。但如果再遇见这种情况,我依然会冲上去,夺下他手中的刀。因为如果我害怕、退缩了,当事人和群众的生命就可能受到威胁。”罗慧琳说。

对于颁发给她的天天正能量特别奖及正能量奖金,罗慧琳说:“这个奖项不是属于我个人的,应该属于当时和我一起抓住菜刀的热心群众。我打算以沐川县公安局的名义,把奖金捐赠给慈善机构,捐给更需要这笔资金的人,把这份正能量传递下去。”



罗慧琳 沐县公安局供图

# 为营救掉入冰窟的战友 他长眠于冰河

## 00后广安籍边防战士李波被追记一等功

11月24日下午,年仅21岁的北疆卫士李波在战友的护送下,从内蒙古满洲里踏上回家路,这是他自2019年9月从老家广安市岳池县入伍以后第一次“回家”。不过此次回家的是他的英魂。

24日上午,李波烈士追悼会在满洲里举行,其近亲属、生前战友、家乡代表、当地市民代表,一起沉重悼念这位牺牲在祖国边境线上的边疆卫士。

李波是广安市岳池县人,2000年5月出生,2019年9月入伍,是中国人民解放军北部战区陆军某部下士。2021年11月16日,他带队在边境一线徒步巡逻途中,为抢救落入冰河的战友而壮烈牺牲。北部战区陆军党委研究决定,批准李波同志为烈士,追记一等功,追认为中国共产党党员。

## 战友失足掉入冰窟 他箭步冲上前去营救

时间回到11月16日上午9时许。李波带领两名战士在中俄边境一线巡逻,随队军犬被飞鸟惊吓后突然失控向北边跑去,战友杨礼豪担心军犬越界,立即前去追赶。不料,河中央冰层较薄,杨礼豪失足掉入冰窟窿。

眼见战友遇险,李波毫不犹豫,箭步冲上前去展开营救。2米多深的河水冰冷刺骨,身高1.65米的李波双手托举着杨礼豪,脚始终没有能够到底,湍急的河水将两人推向下游。

“你快往上爬。”李波用力蹬腿,将头探出水面,他大声叫着,让战友赶快爬上冰面,另一名战友吴耀伟连忙跑回哨所请求增援。两人在河水中挣扎10多分钟后,杨礼豪终于找到着力点,用尽全身



李波生前站岗执勤时的照片。

力气爬上了冰面,而李波却不见了。

增援队伍赶到后,经过搜寻,在距离事发地32米远的岸边,在20多厘米厚的冰层下找到了李波的遗体。面对生死抉择,李波把生的希望留给了战友,自己却长眠冰冷的河水之中,用生命诠释了兄弟情、战友情。

## 十分孝顺和念家 大部分津贴都寄给了父母

“我很悲痛,也感到很光荣。”李波的

父亲李林说,失去儿子,心里万分悲痛,但儿子是为了救战友牺牲的,是一件很光荣的事情,因为儿子作出的选择是伟大的。李波的母亲廖小容说:“儿子最让我骄傲的,就是来这里参军。”

“他每个星期都要给父母通两三次视频电话。”李波的班长宾龙也是四川人,在他的印象里,李波十分孝顺、十分念家,大部分津贴都寄给了父母。剩余小部分,除了购买日常生活用品外,作为通信兵,李波还会自掏腰包购买网线、水晶头、网线钳等工作用品。宾龙曾劝李波不要自费购买这些东西,李波总是笑着说,急着用嘛,花钱又不多。

宾龙说,李波本打算在明年春节后申请探亲假,为了体面地回家,还专门买了一双600多元的运动鞋。这是宾龙和他一起挑选的,也是宾龙见过李波对自己最“奢侈”的一笔开销。

11月24日下午,李波烈士的骨灰在战友护送下踏上回家路,这也是他自2019年9月入伍以后,第一次“回家”。

王林 余乐 华西都市报-封面新闻记者 汪仁洪



李波生前所在连队官兵送烈士最后一程。

# 激流救人殉职 辅警冯叶嘉被追授“德阳市五四青年奖章”

华西都市报讯(记者 王祥龙)11月22日,绵竹市公安局特(巡)警大队110中队辅警冯叶嘉为救援轻生少女,跳入冰冷河水中,不幸因公殉职。11月24日,记者从共青团德阳市委获悉,共青团德阳市委、德阳市青年联合会决定,追授冯叶嘉“德阳市五四青年奖章”。

《关于追授冯叶嘉同志“德阳市五四青年五四奖章”的决定》中表示,冯叶嘉,男,汉族,28岁,1993年6月30日出生。冯叶嘉2012年至2014年在云南昆明某部服役,2015年1月进入绵竹市公安局工作至今,生前系绵竹市公安局特(巡)警大队110中队警务辅助人员。2021年11月22日,冯叶嘉为救跳河轻生女子,保护群众的生命安全,在施救过程中体力不支被水冲走失联。经市县两级多支救援队伍连续搜救,23日14时许,冯叶嘉的遗体被打捞上岸,不幸因公殉职。

冯叶嘉在危险时刻,把“生”的机会给了群众,把危险留给了自己,用生命践行了人民警察“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的铮铮誓言。他扎根基层一线,始终不忘初心,忠诚履职、爱岗敬业、无私奉献,为维护辖区社会治安稳定作出了积极贡献。冯叶嘉的英勇事迹和奉献精神,生动诠释了新时代德阳青年的忠诚与担当,彰显了当代德阳青年的家国情怀和价值追求,谱写了一曲新时代的青春之歌!共青团德阳市委、德阳市青年联合会决定,追授冯叶嘉“德阳市五四青年奖章”。

据悉,针对英雄妻子无工作和孩子即将出生的情况,共青团德阳市委在青年企业家协会中发起号召。青年企业家协会会员企业绵竹仟坤集团表示,将为冯叶嘉妻子提供合适的就业岗位,同时为其待产子女就学提供资助至大学毕业。